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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Alexander Dierks
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)

Drs.-Nr.: 8/1809

Thema: Beobachtung der sogenannten ,,Sdchsischen Separatisten*
mit nachrichtendienstlichen Mitteln

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung zu der Frage, in welchem
Umfang Informationen zu den Beschuldigten der sog. ,,Sachsischen
Separatisten” mit nachrichtendienstlichen Mitteln gesammelt wurden?
(Bitte aufschliisseln nach Beobachtungszeitraum sowie nach Art und
Anzahl von eingesetzten/genutzten Mitteln/Quellen [V-Leute, Gewahrs-
personen bzw. Informanten, verdeckte Mitarbeiter, sonstige Quellen]
und Anzahl der betroffenen Beschuldigten)

Frage 2:

Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung zu der Frage, durch welche
bzw. im Auftrag welcher Dienste/Behdrden diese Informationssamm-
lungen durchgefiihrt wurden? (Bitte aufschliisseln nach entspr. Diens-
ten/Behérden - Landesamt fiir Verfassungsschutz Sachsen, Bundes-
amt fiir Verfassungsschutz, weitere Behoérden [welche], eingesetzte
Mittel/Quellen)

Frage 3:

Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung zu der Frage, welche der
gesammelten Informationen - in welchem Umfang - an welche Dienste
und sonstigen Sicherheitsbehérden weitergeleitet wurden? (Bitte auf-
schliisseln nach entspr. Diensten/Behoérden)

Frage 4:

Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung zu der Frage, aus welchen
Griinden und auf welcher rechtlichen Grundlage die jeweiligen Infor-
mationssammliungen und die jeweiligen Informationsweiterleitungen
durchgefiihrt wurden?

Freistaat

SACHSEN

Der Staatsminister

Geschiftszeichen
(bitte bei Antwort angeben)
16-1053/186/81

Dresden, 27. Méarz 2025

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straenbahnli-
nien 3, 6,7, 8,13

Besucherparkplétze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.



pesINNERN | == SACHSEN

STAATSMINISTERIUM ‘ B Freistaat

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

Von einer Beantwortung wird abgesehen. Einer Beantwortung stehen gesetzliche Re-
gelungen sowie Belange des Geheimschutzes im Sinne des Artikel 51 Absatz 2 der
Verfassung des Freistaates Sachsen entgegen.

Mit Ricksicht auf das laufende strafrechtliche Ermittlungsverfahren wegen Bildung
einer terroristischen Vereinigung (§ 129a Strafgesetzbuch) kann derzeit eine Auskunft
nicht erteilt werden. Das Verfahren fihrt der Generalbundesanwalt. Der Sachsischen
Staatsregierung liegen die Akten hierzu nicht vor. Die Staatsregierung ist dem Landtag
nur fur ihre Amtsfiihrung verantwortlich. Sie ist daher lediglich in Angelegenheiten zur
Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustandigkeit fallen und muss nicht auf Fragen einge-
hen, die auRerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen.

Daruber hinaus betreffen die genannten Fragestellungen Informationen iber die opera-
tive Tatigkeit des Landesamtes fur Verfassungsschutz (LfVV) Sachsen oder anderer Ver-
fassungsschutzbehérden, zu denen die Staatsregierung aus Grinden des Geheim-
schutzes nicht éffentlich Stellung nehmen darf.

Die Fragen zielen auf eine Offenlegung nachrichtendienstlicher Arbeitsweisen und
Methoden des LfV Sachsen ab. Durch die vollstandige Beantwortung der Frage, ob zu
den Beschuldigten der rechtsterroristischen Vereinigung ,Sachsische Separatisten®
Informationen mit nachrichtendienstlichen Mitteln gesammelt wurden, wiirden zudem
spezifische Informationen zur Tatigkeit des LfV Sachsen offengelegt, insbesondere
hinsichtlich der Aufklarungsfahigkeiten und -tatigkeiten des Amtes. Zudem wéren
Ruckschlusse auf den jeweiligen Erkenntnisstand des LfV Sachsen méglich.

Durch eine zur Veréffentlichung bestimmte Antwort bestiinde zudem die Gefahr, dass
die Arbeitsweise des LfV Sachsen kinftig antizipiert wird, so dass der Aufklarungser-
folg in Zukunft gefahrdet und die Aufklarungsarbeit damit insgesamt erheblich er-
schwert wirde. Bei der Aufklarung extremistischer und terroristischer Bestrebungen
hatte das einen erheblichen Nachteil flir eine wirksame Aufgabenerfillung des LfV
Sachsen und damit fur die Interessen des Freistaates Sachsen zur Folge. Eine Be-
kanntgabe lieBe zudem Ruckschlisse auf die technischen und quantitativen Fahigkei-
ten und damit unmittelbar oder mittelbar auch auf die technische, materielle und perso-
nelle Ausstattung und somit wiederum auf das Aufkldrungspotenzial des LfV Sachsen
zu. Auch hieraus kénnten Ausweich- und Abwehrstrategien gegen nachrichtendienstli-
che AufklarungsmaBnahmen abgeleitet und die Uberwachungswahrscheinlichkeit ein-
geschatzt und beeinflusst werden. Dadurch wiederum wirde die Fahigkeit des LfV
Sachsen, nachrichtendienstliche Erkenntnisse zu gewinnen, in erheblicher Weise nega-
tiv beeinflusst, was den Sicherheitsinteressen des Freistaates Sachsen und der Bun-
desrepublik Deutschland nachhaltig schaden wiirde.

Eine mégliche dauerhafte Beeintrachtigung der genannten Rechtsguter war mit dem
Informationsinteresse des Abgeordneten abzuwégen. Die Abwagung ergab, dass ins-
besondere das Staatswohl und der daraus folgende Geheimschutz gegeniber dem
Informationsanspruch des Abgeordneten die gewichtigeren Rechtsgiter sind. Die
Staatsregierung hat in die Abwagung einbezogen, ob andere Formen der Informations-
tbermittlung maéglich sind, die das Informationsinteresse des Parlaments unter Wah-
rung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Staatsregierung befriedigen. Mit Blick
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auf den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis kam die Staats-
regierung zu dem Ergebnis, dass das Staatswohl und der erforderliche Geheimschutz
nur dann hinreichend gewabhrleistet werden kénnen, wenn die Informationsiibermittiung
unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren
Verlangen weitergehende Auskunft erteilt werden kann.

Soweit die Fragen die Tatigkeit von Nachrichtendiensten betreffen, die nicht Behérden
des Freistaates Sachsen sind, weist die Staatsregierung ergédnzend darauf hin, dass
sie gegentber dem Sachsischen Landtag nur flr ihre Amtsfilhrung verantwortlich ist.
Sie ist daher lediglich in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustén-
digkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die aullerhalb ihres Verantwor-
tungsbereichs liegen. Eine Antwort dazu kann seitens der Staatsregierung auch vor
dem Hintergrund der féderalen Ordnung der Bundesrepublik Deutschland nicht abge-
geben werden, da es sich hierbei nicht um eine Aufgabe der Staatsregierung handelt.

Frage 5:

Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung zu der Frage, welche Konsequenzen
die jeweiligen Dienste/Behoérden - zu welchem Zeitpunkt - aus den Informations-
sammlungen jeweils gezogen haben?

Inwieweit die im Sinne der Fragestellungen auch vom LfV Sachsen gesammelten und
weitergeleiteten Informationen fur die Ermittlungen und fur das ausstehende Ermitt-
lungsergebnis relevant waren bzw. sein werden, lasst sich zum jetzigen Zeitpunkt nicht
einschatzen.

Durch Strafverfolgungsbehérden des Freistaates Sachsen wurden keine eigenstandi-
gen Ermittlungsverfahren zu den sog. ,Sachsischen Separatisten“ gefuhrt. An den
diesbezuglichen Ermittlungs- bzw. EinsatzmalRnahmen von Bundesbehérden waren
Polizeikrafte des Landeskriminalamtes Sachsen lediglich unterstitzend beteiligt. Zu
den Ermittlungs- und EinsatzmaRnahmen von Bundesbehérden kann die Staatsregie-
rung keine Angaben machen. Insoweit wird auf die Pressemitteilung des Generalbun-
desanwaltes vom 5. November 2024 verwiesen, die unter
https://www.generalbundesanwalt.de/SharedDocs/Pressemitteilungen/DE/2024/Presse
mitteilung-vom-05-11-2024.html, zuletzt aufgerufen am 14. Marz 2025, abrufbar ist.

Im Ubrigen wird auf die zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4 verwiesen.

Mit ffeundlichen GriiRen

r
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A¥rhin Schuster
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